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Pe vremea când lupta parlamen
tară pentru naţionalisarea armatei era 
în toiul ei în dieta ţerii, şi nimeni nu 
cuteza sé apere instituţiunea armatei 
unitare comune, aşa cum a fost ea 
contemplată şi inaugurată cu ocasiunea 
transacţiei de la 18C7, de cât numai 
ministrul de atunci de honvezi, baro
nul F ej ér vary, credinciosul general al 
Maiestăţii Sale: a fost aruncată din 
partea acestuia în plin parlament ideia, 
că nu armata, ci fcóléle sö le magiari- 
seze parlamentul ungar.

Ideia, aşa ni-se spune, e pe cale 
de a primi întrupare. In ministeriul de 
instrucţie se lucră cu mare rîvnă la 
proiecte de lege, la instrucţiuni şi or- 
dinaţiuni, menite tóté se dee nouă în
drumare învăţării limbii ungureşti, în 
şc0lele medii, în pedagogii, în şc0lele 
poporale, cu un cuvânt, pretutindenea 
unde pănă acum nu se învăţa cu de
stul succes. Şi sub succes avem să în
ţelegem perfecta stăpânire a limbii un
gureşti, în scriere şi vorbire, lucru ce 
se va cere în viitor nu numai de la 
absolvenţii de şc0le medii şi de peda
gogii, ci chiar şi de la elevii din şc0- 
lele poporale.

Cel puţin ziarele magiare aşa ne 
presintâ lucrurile, vă^ându-şi în colo
rile cele mai sclipicióae viitoriul ce de 
mult şi-l visézá, ajungerea vremilor, 
când tótá suflarea de om din ţâra acé- 
sta nu va vorbi altă limbă de cât cea 
unguréscá, în care-şi va împărtăşi fie
care semenilor sei gândirile, ear’ Atot
puternicului dorinţele şi rugămintele.

Nu ştim în ce direcţiune va mo
difica guvernul legile de pănă acum 
referitóre la instrucţiunea publică din 
ţâră, şi întru cât se va atinge ori nu 
ee va atinge de autonomia celor în
dreptăţiţi să susţină şc0le confesionale, 
pentru-că din lucrările făptuite în si
nul ministeriului de instrucţiune nu 
cun0ştem până acum absolut nimica. 
In cât ştim noi, materialul lucrat va 
fi supus întâiu revisiunei unei anchete, 
din care, avem speranţă că vor fi chiă- 
maţi să facă parte şi representanţi de 
ai confesiunilor susţinătdre de şc0le, şi 
numai după-ce îşi va fi rostit ancheta 
cuvântul, se va proceda la textuarea 
finală a proiectelor de lege, a ordina- 
ţiumlor şi a instrucţiunilor cari de pe 
acum au pus în estas inimile celor-ce 
ne doresc mórte prin desnaţionalisare, 
prin magiarisare.

N ’avem deci încă motiv de a ne 
teme ori de a ne întrista, pentru-că 
sentenţa nóstrá de mórte, ca să zicem 
aşa, încă nu e nici concipiată, cu atât 
mai puţin subscrisă, cu tóté că tot zia
rele magiare ştiu să ne spună, că Ma
iestatea Sa şi-a dat deja consentimentul 
şi a dat aprobare prealabilă tuturor 
măsurilor ce le va lua guvernul în in
teresul magiarisării instrucţiunii publice 
pe tótá linia. Ear’ pănă nu ştim că ce 
se intenţionâză a se face, din care parte 
se îndrâptă atacul asupra drepturilor 
nóstre autonome, nu putem să facem 
alta de cât aceea ce ne învaţă biserica, 
sé priveghiem f i  sé ne rugăm, ca să 
trâcă şi acest păhar de la noi, dacă 
scris este cumva în cartea sorţii că 
trebue pő ’1 golim.

Nu datorinţa deci de a apăra drep
turile pe cari cu mare greutate a ştiut 
şi putut să şi-le câştige în trecut bi
serica nóstrá naţională gr.-ort. română 
ca susţinăt0re de şcdle confesionale, ne 
face să scriem aceste şire, — pentru-că 
la drept vorbind nici nu ştim dacă 
drepturile aceste vor fi atacate, şi din 
care parte, — ci índrásnéla cu care 
unele dintră ziarele magiare caută să 
presinte lucrurile astfel, ca şi cum dis- 
posiţiuuile energice ce sunt de luat 
pentru magiarisarea instrucţiunei pu
blice din ţără se iau cu íntréga învoire 
a Coronei, care prin acésta ar da naţio
nalităţilor nemagiare din patrie să în- 
ţelăgă, că pe viitor sunt scóse cu totul 
de sub aripile ocrotitóre de până acuma 
ale Corónei şi sunt lăsate cu totul în 
voia sorţii şi a întâmplării.

Presentate astfel lucrurile, credem 
că nu greşim când spunem, că sunt 
presentate în lumină falsă. Cun0ştem 
noi cu mult mai bine mima părintâscă 
a domnitoriului nostru, care de o po
trivă îşi iubeşte tóté popórele credin- 
cióse, şi de o potrivă ar voi să le vadă 
mulţămite şi fericite pe tóté. A aovedit’o 
acésta chiar şi în trecutul mai recent, 
când n’a putut odată cu capul să se învo- 
iască la magiarisarea armatei, tocmai 
din motivul de a nu face nedreptate 
naţionalităţilor nemagiare.

Şi ştim noi fórte bine, că si dacă 
ar fi să-şi dee Coróna consentimentul 
şi sancţionarea la aducerea unor legi 
noue, menite sé ne despóie de drep
turile avute, nu o face de cât numai 
silită de împrejurări şi de motive con- 
stringeute, — fără voe deci şi cu inimă 
îndurerată.

Pe tema acésta aşa dară înstrăi
nare întră noi, popórele nemagiare din 
patrie, şi Coróná, ziarele patriotice ma
giare nu vor puté băga. Insă călărind 
atât de mult pe tema magiarisării cu 
puterea a întregei poporaţiuni din ţâră, 
pot să bage înstrăinare regretabilă în
tră naţionalităţile nemagiare şi popo 
rul magiar, în care vor începe de nou 
să vadă pe asupritoriul lor tóté popó
rele nemagiare, de-şi fără motiv, pen- 
tru-câ aceea ce cer şi vréu vre-o câţiva 
esaltaţi nu póte fi atribuit întregului 
popor magiar. Ear' o astfel de înstrăi
nare e de mai mare pagubă şi perdere 
pentru naţionalitatea magiară de cât 
folosul ce l’ar puté ave dintr’o even
tuală înstrăinare a Corónei faţă de na
ţionalităţile nemagiare, ori a naţiona
lităţilor nemagiare faţă de Coróná.

Popórele nemagiare din patrie, şi 
în primul rînd poporul român, nu în
străinare, nu raporturi încordate, ci 
pace, bună înţelegere, prietinie şi fră
ţietate voeşte să aibă cu poporul ma
giar; ear’ acésta nu se póte ajunge 
pe altă cale de cât lăsându-i-se întregi 
şi cu totul neştirbite puţinele drepturi 
la cari a putut ajunge şi poporul ro
mân după grele lupte şi multe jertfe 
aduse pe altariul patriei comune. Să 
se gândescă numai la trecut compa
trioţii noştri magiari, la vremile când 
prin legi sancţionate era deja decretată 
magiarisarea ţerii pe tóté liniile, şi la 
faptul, că totuşi n’au ajuus cu legile 
acestea la nici un resultat şi la nici un 
sporiu. Au ajuns însă Magiarii acolo, 
că în momentul în care era să fie dat 
ultimul şi decisătoriul asalt pentru do
bândirea desăvârşitei independenţe a

ţerii, tóté naţionalităţile nemagiare li-au 
întors spatele, lăsându-i singuri în plóia 
de gldnţe. N’am dori, ca dacă a doua- 
oră s’ar ivi acest moment, să ne aflăm 
iarăşi în tabere contrare, ci unii lăngă 
alţii, luptând împreună pentru mărirea 
şi fericirea patriei. Insă rămânând com
patrioţii noştri magiari şi mai daparte 
pe calea apucată a magiarisării cu 
forţa, prevedem şi prevestim, că că
rările nóstre earăşi nu vor merge îm
preună. Şi nu spre paguba nóstrá, şi 
nici spre a nóstrá părere de rău.

Noi prietini şi fraţi voim să le 
fim Magiarilor, dupâ-ce sórtea aşa ne-a 
aşezat, ca împreună cu ei să vieţuim, 
apărându-ne cu puteri unite ţâra şi 
aşezămintele ei. Insă prietini şi fraţi 
putem să le rămânem numai câtă vreme 
ei ne lasă neatinse comorile nóstre cele 
mai scumpe şi sfinte: limba şi legea. 
Dorim să o ştie deci, că dacă atingân- 
du-se de aceste comori ale nóstre duş
mănie caută şi duşmănie samănă, — 
nu noi suntem cei-ce voim şi facem duş
mănia.

Din Turda.
— Conferenţă preoţâscă. —

—  8 0  M a r t i e  n .

Zi memorabilă şi de plăcută aducere 
ai^ir.te va rémánó pentru preoţim«» română 
gr. or. din tractul Turda, ziua de 9/22 Martie 
a. c. îu care s'a ţinut conferenţă preoţâscă 
din acest tract.

Şedinţei i-a premers serviciul divin o- 
ticiat în biserica parochială din Turda, de 
câtră domnul protopop Jovian Murişan cu 
asistenţa preoţilor: loan Ghibu, protopop ono
rar, George Costin, Vincenţiu Órásán şi An- 
dreiu Badiu, la finea căruia dl loan Ghibu a 
ţinut credincioşilor o preafrumósa şi instruc
tivă predică, după care s'a făcut invocarea 
duhului sfânt. Săvârşite acestea, şi după-ce 
o parte a credincioşilor s’a depărtat din bi- 
seric , dl protopop Jovian Mureşau deschide 
conferenţă cu următârea vorbire:

„Preaonorate die profesor-protopop ono
rariu şi paroch, Onoraţilor domni preoţi şi 
iubiţi fraţi 1 Urmând glasului părintesc al 
Escelenţiel Sale I. P. S. nostru Domn archi- 
episcop şi metropolit actual, comunicat nâuă 
prin înaltul rescript dto 19 Martie 1902, şi 
prin acela de 4 Martie 1903 nr. 2142 Bis., 
cum şi concluselor conferenţei anterióre, v’am 
conchiămat, dlor, şi iată-ne adunaţi suntem în 
conferenţă presentă spre desbaterea şi pertrac
tarea mai multor obiecte instructive şi folo- 
sitóre pentru frumósa şi Bublíma nóstrá ca
rieră preoţâscă.

După putinţă pus’am, dlor, mare pond 
pe aceea, ca conferenţă presentă — care era 
sé se ţină încă în tómna anului trecut — 
ceea ce ínsé nu s’a putut diu causa, că co
misiile esmise pentru cercetarea parochiilor 
şi controlarea activităţii organelor nóstre pa- 
rochiale tractuale nu îş: terminaseră deplin 
activitatea — să nu fie o simplă formalitate, 
ci aevea o ocasie de desvoltare a unei in
tensive activităţi practice ale cărei rădăcini 
şi apoi róde sé străbată şi înduliaacă biserica 
vie, poporul nostru dreptcredincios.

Iu vederea acestei dorinţe, precum vă 
este cunoscut, nisuitu-m’am, ca să se presinte şi 
desfăşure în conferenţă un program plăcut 
şi accesibil desvoitării nóstre atât ca teorie 
cât şi în practică. Acésta şl pentru motivul 
că în urma fericitei idei a actualului nostru 
archiepiscop, care a  inaugurat conferenţele 
preoţeşti, ni-se dă ocasiune de a ne arăta 
reciproc scăderile şi pe de altă parte a ne

consulta asupra mijlócelor potrivite pentru 
delăturarea acelor scăderi, cari ar pune sta
vilă desvoitării, şi respective, cari au meni
rea de a determina o desvoltare tot mai bine- 
facétóre în sinul şi pe terenul bisericii, al 
şc0lei şi al naţiunii nóstre.

Fraţilor! Vă este cunoscut că biserica 
este cel mai însemnat şi cel mai puternic 
factor cultural al poporului nostru. Ştiţi că 
noi împreună cu poporul în şi prin biserică 
ne-am conservat şi ajuns la gradul de cul
tură, de altfel măsurat faţă de alte popóre, 
a individualităţii nóstre. Ştiţi că biaericei a 
aparţinut în timpuri străvechi şi de restrişte, 
şi aparţine şl acum cultura celor mai înalte 
interese ideale ale poporului, cultura intere
selor sale religiöse, morale, naţionale şi pa
triotice, şi nu esistă putere pământăscă, care 
ar fi în stare să desvólte în serviciul acestor 
bunuri ideale, asupra întregei gândiri şi sim
ţiri a poporului nostru o infiuiuţă atât de a- 
dâncă şi binefacétóre ca biserica.

Şi ştiţi, fraţilor, şi aceea, că mai ales 
azi, când curente duşmăn0se ca socialismul, 
nazarenismul şi altele se desvöltä îu contul 
reiigiosităţii, credinţei, muncei şi supunerii 
faţă de Dumnezeu, avem să fim noi preoţii 
la postul nostru mai întâiu, mai cu „vreme şi 
fără vreme*, ca nici odată, mai ales şl pen
tru motivul, că fiindu-ne starea materială mai 
ameliorată — numai bunăvoinţă şi nu mare 
abnegaţiune ne va costa să păstorim turma 
nouă incredinţatâ spre progresul poporului, 
spre cinstea şi înălţarea nóstrá şi preamărirea 
lui Dzeu.

In firma speranţă că dvóstre, dlor, aţi 
înţeles rostul dorinţei mele, şi cu probata-vé 
nisuinţă şi zel, ce vă stăpâneşte, veţi con
lucra diu resputeri şi îu conferenţă acésta 
la frăţâaca şi norocósa deslegare a agendelor 
de la ordine: Vă salut de binevenire şi de
clar conferenţă deschisă.u

Vorbirea de deschidere membrii confe
renţei cu plăcere o iau la cunoştinţă, dnpă 
care numai de cât se constitue biroul, ale- 
gându-se notariu: preotul loan Hoportean, 
ear’ bărbaţi de încredere domnii loan Ghibu 
şi Vasilie Orăsan.

După acésta Ba ceteşte apelul nominal 
şi se constată că din 32 preoţi — câţi sunt 
în acest tract — sunt presenţi 27, lipsesc 5, 
dintră cari 4 cu scusă, şi adecă: Dionisiu 
Pop Mărginean din Aţintiş; Petru Şeulean 
din Miheş; Petru German din Botez şi loan 
Oniga din Micloşlacă; fără souse lipseşte 1, 
şi adecă Danii! Chirali din Soporul-de-câmpie.

Presidentui propune, ca din incidentul 
acestei couferenţe să se trimită supremului 
nostru cap bisericesc o telegramă de aderenţă. 
Membrii conferenţei întră vii urări de „să 
tráéscá“ la adresa Escelenţei Sale primesc 
propunerea şi telegrama espedată ia moment 
se stabileşte în următoriul text:

Escelenţiei Sale Inaltpreasfinţitului Domn 
loan Metianu, archiepiscop şi metropolit, Nagy
szeben.

Preoţimea tractului Turda întrunită azi 
în conferenţă preoţlscă depune omagiul de 
fiiscă supunere şi gratitudine şi Vé urézd mulţi 
fericiţi ani t Preoţimea traatuală 1

Trecéndu-se la ordÍDea zilei, notariul dă 
cetire înaltului rescript consistorial referitoriu 
la conclusele şi activitatea conferenţei nóstre 

. din 22 Februarie 1902. Membrii conferenţei 
îl ascultă cu atenţia cuvenită şi cu plăcere 
fi sau la cunoştinţă, ear’ în cât priveşte or- 
dinaţiunile şi cerculanile Preavenerabilului 
Consistoriu referitóre la ţinerea conferinţelor 
preoţeşti, acelea nu se mai cetesc, deóre ce 
au fost împărtăşite fie cărui preot prin oficiul 
protopresbiteral* ci se primesc simplu numai 
de basa a discusmnilor din acésta conferenţă.
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Urmézá la rînd cetirea temei: „Activi
tatea preotului ca păstoria sufletesc“ (Motto. 
„Eu sunt u şa ... eu sunt păstoriul cel bun*... 
loan X. 36) cu lucrarea căreia a tost însăr
cinat preotul din Agârbiciu Vincenţiu Orăsan. 
Cu respectul şi atenţiunea cuvenită este as
cultată acésta lucrare de cătră membrii con- 
ferenţei şi la urmă toţi îo unanimitate con
stată, că părintele Orăsan cu mult zel 
şi pricepere a lucrat acésta temă, arătând în 
colori férte vii modul cum are preotul sé 
purcédá la îndeplinirea acestei datorinţe, spre 
a merita în adevăr numele de „părinte, res
pective doctor sufletesc“.

Ostenéla avută cu lucrarea acesteia 
conferenţa i-o reaplăteşte prin faptul că 'i 
esprimă mulţămită protocolară.

După acésta trecéndu-se la punctul ul
tim din programa acestei şedinţe, se ceteşte 
de cătră părintele din Hidis George Cimoca 
tema: „Activitatea preotului ca conducUoriu 
şi chivernisitoriu bun al averilor bisericeşti şi 
şcolare“ cu carea a tost însărcinat spre a o 
prelucra. Părintele Cimoca şi de astădată a 
dat vie aovadă despre aceea, că e om cu 
vaste cunoştinţe şi bogate esperinţe, căci în 
mod férte eclatant ne arată modul cum 
preotul trebue sé grijéscá de averea bisericéscá 
şcolară, ca aceea sé se manipuleze bine şi 
corect, cum şl mijlócele prin cari preotul 
póte înmulţi averea bisericéscá şi şcolară, ba 
chiar a o câştiga şi acolo unde nu este de 
loc, numai bunăvoinţă sé aibă. Conferenţa 
cu plăcere ia act despre acésta lucrare, şi 
autorului îi esprimă mulţămită protocolară.

Cu aoestea eshauriată fiind programa 
acestei şedinţe şi anunţându-se proxima şe
dinţă pe după amiazi ia orele 3, presidentul 
ridică conferenţa la ora 1 după prânz, ear’ 
preoţimea este invitată la masa bogată a dlui 
protopop.

Despre cele petrecute aici — ţinând 
cont de scurţimea spaţiului nu vom mai 
vorbi — fără voiu zice numai atât, că nici 
de aici nu au putut lipsi toastele, ca de la 
tóté ocasiunile de atare natură.

După prânz preoţimea se adună din nou 
în sfânta biserică, unde presidentul punct la 
oreie 3 deschide conferenţa fiind presenţi toţi 
membrii din şedinţa primă. La ordine ur- 
m«ză cetirea lucrării: „Cari sunt scăderile 
cele mai înrădăcinate în popor j i  prin ce mij- 
léce 8’ar puté lucra mai cu efect pentru de- 
lăturarea lor ?“ Preotul loan Hoportean, care 
a fost însărcinat cu lucrarea acestei teme, 
presintă conterenţei o férte vastă lucrare. 
Conferenţa constată cu plăcere, că şl acésta 
temă ca fond şi formă este destul de bine şi 
pe larg lucrată, dar’ nu se póte pronunţa în 
urma unei singure cetiri, respective auriri, 
ci o predă unei comisiuni constătătdre din 
următorii 3 preoţi: Andreiu Badiu, Vasilie 
Orăsan şi George Cimoca, ca sé o studieze, 
şi la conferenţa viitóre sé vină cu un raport 
mai detailat asupra ei. Autorului i-se es
primă mulţămită pentru zelul şi ostenéla 
avută ou lucrarea acésta.

Urmézá la rând raportul general al co- 
misiunii de 3 esmisă în şedinţa din 3 Febr. 
a. c. spre a cerceta şi constata, că întru-cât 
oele 4 suboomisiuni esmise încă în conte- 
renţa din 22 Februarie anul 1902 şi-a în- 
plinit datorinţa? Comisiunea prin referentul 
Andreiu Badiu constată cu plăcere, că sub- 
comisiunile au cercetat aprópe tóté comunele 
din tract, şi pe basa rapórtelor acestor sub- 
comisiuni referentul dă o icóná férte fidelă 
a stărei tuturor parochiilor. Constată că ave
rile bisericeşti-şcolare se chivernisesc şi ma- 
nipulézá bine şi corect, că mai în tóté co
munele din tract s’au înfiinţai: fonduri de 
buoate şi de bani, că credincioşii noştri ţin 
cu tărie la biserica străbună şi în tine tace 
mai multe propuneri salutare pentru binele, 
înaintarea şi întărirea simţului religios-moral 
la credincioşilor noştri din acest tract.

Conferenţa cu bucurie ia la cunoştinţă 
raportul eomisiunii şi esprimă mulţămită tu
turor membrilor din subcomisium, cari cn 
adevérat zel apostolic au cercetat aprópe tóté 
comunele din tract îndemnând pe credincioşi 
la iubire şi alipire cătră biserică, scutul şi 
apárátórea nóstra de vécuri.

După acésta se ceteşte „Planul crono
logic despre agendele oficiului parochial în de
cursul unui an“ compus şi prelucrat cu tótá 
esactitatea şi acurateţa posibilă de cătră pă
rintele Vasilie Stănescu, pe basa Statutului 
organic, regulamentelor, concluselor sinodale

şi congresuale, cum şi pe basa tuturor cer- 
cularelor şi a ordinaţiunilor Preaveneratului 
Consistoriu archidiecesan. Conferenţa cu plă
cere ia act despr8 acest plan şi îndrumă 
preoţii din acest tract sé se foloséscá de el 
oa de un îndreptariu întru îndeplinirea agen
delor oficiale de preste an.

In fine referentul George Costin rapor- 
tézá asupra „Proiectului de statute pentru 
ajutorarea preoţilor şi a învăţătorilor noştri* 
statorit în conferenţa învăţătorâscă din cer
cul Sebeşului, arătând mai întâiu pe larg 
avantagiul şi folosul cel mare ce l’ar avé şi 
aduce acéstá societate dacă s’ar înfiinţa, apoi 
propune şi conferenţa primeşte şi aderézá cu 
unanimitate la realisarea acestei idei.

După acésta părintele Andreiu Badiu 
propune, ca conferenţa pe viitor sé fie am
bulantă, ceea-ce se şl primeşte, şi ia invita
rea preotului George Costin, conferenţa vii
tóre se va {iné în comuna Sân Mihaiu.

Cu acestea eshauriat fiind întreg ma
terialul acestei conferenţe, presidentul proto- 
presbiter mulţămeşte onoraţilor membri pen
tru zelul, bunăvoinţa şi interesul manifestat 
faţă de tóté obiectele ce s’au desbătut şi per- 
tractat în acésta conferenţă şi îi rógá, ca tóté 
cele-ce s’au discutat aici sé se nisuéscá a le 
pune în praxă, ear’ în fine dorind membri
lor, ca Dzeu sé-i ducă în pace la casele lor, 
ridică conferenţa la orele 6 séra. h. i.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresb. al tractului Bran.

—  3 0  M a r t i e  n .

S’a ţinut la 18 Martie a. c. în Zerneşti, 
sub presidiul dlui loan Dan, protopop onorar.

In biserica cea mare din Zerneşti, în 
a cărei nemijlocită apropiere îşi dórme somnul 
de veci, pe lângă alţi meritaţi bărbaţi ai 
némului nostru, şi blânda soţie a Escelenţiei 
Sale I. P. S. Domn archiepiscop şi metropolit 
loan, — în amintirea căreia „soţul şi fiii re
cunoscători* au ridicat acum de curând un 
imposant monument de marmoră cenuşie,— 
s’au întrunit membrii sinodului, ca sé asiste 
la parastasul celebrat de dl adm. ppesc cu 
asistenţa a doi preoţi, pentru odibna sufletelor 
archiereilor Andreiu şi Miron, a mecenaţilor 
Emanuil şi Dimitrie, şi a protopopului Traian 
Meţianu.

După invocarea duhului sfânt, la invita
rea dlui administrator am mers în şc0lă, unde 
în parter era o sală anume pregătită pentru 
ţinerea sinodului. Fiind membrii adunaţi în 
numér de ajuns, presidiul prin o frumósá cu
vântare ueschide şedinţa.

Se constitue biroul, alegându-se bărbaţi 
de încredere dnii Dr. lancu Meţianu şi loan 
Strevoiu paroch, ear’ notariu dl B. Bude, în- 
văţâtoriu dir., toţi din Zerneşti.

Secretariul ceteşte raportul oomitetului, 
lucrat cu multă îngrijire, ear’ presidentul un 
raport detaiat despre activitatea sa în de
cursul anului espirat.

Ambele rapórte au făcut asupra sino
dului o bună impresiune şi la discuţia în
cinsă asupra lor toţi vorbitorii au constatat 
cu vie satisfacţiune că tractul nostru merge 
progresând pe tóté terenele, astfel că sub 
tóté raporturile se póte numöra intrö cele de 
frunte tracts din archidiecesă.

Dl administrator prin o muncă lăuda
bilă, continuă şi desinteresată, se sileşte a-i 
susţinâ nimbul şi pestigiul avut.

Nu voiu înşira aici date statistice, ci iné 
mărginesc a reproduce din sus amintitele ra
pórte că: bisericile din tract sunt aprópe tóté 
în bună stare (afară de doué), sunt provétjute 
cu tóté necesanile şi se ţin în curăţenie; preoţii 
îşi împlinesc ou acurate Jă misia lor pastorală 
şi culturală, ear’ în ţinuta lor esterióra, fac 
cinste cierului nostru preste tot.

Fie-care biserică din tract îşi are fon
durile sale, cari varióza de la 10,000—60,000 
coróne şi cari se administrâză corect, încheind 
an de an socotelile la timpul fixat.

Cu şcdlelo stăm mai réu. In multe co
mune nu sunt edificii corespun^étóre, dar’ 
s’au luat deja mésuri serióse pentru zidirea 
lor unde se simte necesitate. Intré învăţători 
mai sunt încă şl azi unii, din norocire ínsé 
puţintei, cari nu ’şi împlinesc cu destulă 
acurateţa chiămarea lor, de aceea, cu ocasiu- 
nea visitaţiunilor canonice aceştia au fost 
serios admoniaţi de şeful traotuiui.

Salariile învăţătorilor variézá íntré 600 
şi 1200 cor. anual. Se incassézá regulat din 
fondurile bisericeşti-şcolare, parte de la stat, 
şi numai o mică parte prin repartiţie de la 
popor.

Moralitatea publică, simţul religios- 
moral, cercetarea bisericilor din partea cre
dincioşilor, evlavia şi alipirea cătră casa 
Domnului, formâză nota caracteristică a ma
jorităţii locuitorilor din acest tract.

Căsătorii fără binecuvântarea bisericei 
abia se iveşte câte un cas doué ici-colea, 
asemenea şl caşuri de concubinaj, afară de 
o comună, unde numărul acestora e mai mare, 
dar’ în care locuesc mai multe familii de 
neorustici — lăeţi — asupra cărora ori-ce 
mijlóce morale au puţină infiuinţă, neputându-i 
scóte din „talmudul“ lor, — după cum se 
esprimă un coleg.

Raţiociniul fondului protopresbiteral s’a 
aflat în regulă.

Dintră propuneri amintesc pe a dlui 
Bude, ca pe viitor sö se pună mai mult pond 
pe catechisaţiunea adulţilor. Ear’ alta în pri
vinţa icónelor. Sé se îndatoreze adecă preoţii, 
ca sé elimineze atât din biserici, întru cât ar 
esista, cât şl din casele privaţilor icónele ne- 
eorespun<j.étóre ritului nostru ortodox, cum 
şl de acelea, cari presintă chipuri desfigurate, 
schimonosite, â la „Nicula“ şi sé se îndemne 
credincioşii a-şi procura icóne corespundere 
şi malţămit0re, atât din punct de vedere 
estetic cât sl ortodox, bună-0ră de ia librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Spre scopul acesta biroul sinodului a 
fost însărcinat a face o representaţie la Prea- 
veneratul Consistoriu, ca să mai reducă pre
ţurile atât la icóne cât şl la cărţile rituale, 
pentru-ca mai cu înlesnire să şi-le p0tă pro
cura cei«*ce lipsă au de ele.

In fine, pace, linişte şi dragoste a dom
nit în tot decursul sinodului, mulţămită con
ducerii înţelepte a dlui administrator, cât şi 
spiritului de ordine şi disciplină observat de 
membri, intrevenirea dlui Dr. lancu Me- 
ţianu în cestiuni mai dificile, cu staturile şi 
părerile dsale, a făcut, ca problemele puse 
înainte sé se resolveze repede şi spre mulţă- 
mirea tuturor.

Masa am luat o la „Kyr Todor*, în de
cursul căreia s’au ridioat şl câteva toaste, 
íntré cari amintesc pe ai dlui administrator 
protopresbiteral I. Dan pentru Exoelenţia Sa 
dl archiepiscop şi metropolit loan.

Continuându-se şedinţa şi după prânz, 
după încheerea aceleia o séma dintré mem
bri ni-am dat întâlnire la „Hotel Zarneati“, 
unde am discutat mai multe cestiuni actuale 
şi serióse. Discuţia a fost tórte edificatóre. 
Dl Dr. lancu Meţianu prin spiritul seu de
ştept şi vioiu, prin personalitatea sa simpa
tică şi Índatoritóre, a ştiut sé ne captiveze 
de aşa, ca discuţiunile serióse sé nu ni-se 
pară obositóre. Astfel am petrecut câteva 
momente instructive, plăcute şi vesele tot
odată. Preot George Babeş.

Revistă esternâ
Convenţie turco-bulgară. Íntré Tur

cia şi Bulgaria s’a încheiat septămâua trecută 
o convenţie, pe care lumea diplomatică o 
consideră ca asigurátóre a păcii în Balcani. 
Conform acesteia, Bulgaria se obligă sé îm- 
pedece formarea de comitete şi bande revo
luţionare, ear’ contra celor esistente va pro- 
cede cu tótá asprimea şi va impedeca con- 
trabandarea de materii esplosive şi arme în 
cele trei vilajeté macedonene, in  schimb, 
Turcia va da amnestie tuturor celor osândiţi 
pentru fapte revoluţionare, va elibera pe cei 
arestaţi şi va permite celor exilaţi re’ntór- 
cerea în patrie, afară de cei osândiţi pentru 
atentate cu dinamit; refugiaţilor macedoneni 
va da ajutoriu bănesc la reclădirea caselor 
lor arse şi demolate în cursul revoluţ e i; va 
cassa disposiţiunile vamale escepţionale, apli
cate pe timpul revoluţiei, cum şl cele apli
cate pentru îngreunarea comunicaţiunii, şi va 
admite în servicii publice pe supuşii turceşti 
de origine bulgară. Reguläres celorlalte ces
tiuni încă pendente o va tace o oomisiune 
mixtă.

Acestea sunt punctele mai de căpetenie 
ale convenţiei. Intru cât va contribui însă 
la asigurarea păcii în Balcani, va arőta vii- 
toriul.

Cestiuni şcolare.
C o n v o c a r e .

Conform ordinului Vener. Consistoriu 
archidiecesan nr. 80 şcol. dto 15 Ianuarie 
a. c. convoc pe domnii învăţători şi înv0ţăt0re 
de la şedlele române gr.-or. din cercul VIII, 
compus din protopresbitsratele Deva, Dobra 
şi Ilia la conferenţa ce sî va ţinâ în Dobra 
(H.-Dobra) de la 23—25 April (6—8 Maiu 
n.) 1904.

Vineri în 23 April v. se va celebra 
ssrviciu divin şi invoca duhul sfânt în bise
rica parochială şi deschide conferenţa în şc0la 
gr.-or. din Dobra.

O b i e c t e :
După deschiderea conferenţei presen- 

tarea osebitelor, constitu rea biroului şi con
statarea presanţilor, conform ordinei ce Be 
va statorf în şedinţa I, sa va pertracta:

I. Din religiune:
1. „Botezarea lui Iisus în Iordan de 

la loan“, prelegere practică pentru elevii din 
anul al III-lea, de loan Fetruţoniu, învăţă- 
toriu în Tisa.

2. „Materialul de învăţământ din re
ligiune pentru anul II. şi III. de şc0lă“. 
Teorie şi indigitări metodice, de Nicolae 
Chirciu, preot în Almaş-Sălişte.

II. Din română:
3. „Câmpul*, piesa nr. 29 pag. 49 din 

„întâia carte“ de Fopescu—Dr. Şpan, predată 
şi prelucrată cu elevii din anul al H-lea, de 
Petru Incieău, învăţătorul în Furcş0ra.

4. „Materialul de învăţământ din ro
mână pentru anul ai II-lea de şc0iă“. Teorie 
şi indigitări metodică, de loan C. Şiler, în- 
văţâtoriu în S.-Andreş.

111. Din magiară:
5. „Az asztal“, conversaţie ou elevii 

din anul al II-lea, de George Copos, înv. în 
Vălişâra.

6. „Materialul de învăţământ din ma
giară pentru anul al II-lea de şc01ă*. Teorie 
şi indigitări metodice de înv. loan Sântim- 
brean din Tâmpa.

7. „Despre metodul lonomimic“, de dna 
Elefteria iStinghe m. Buga, înv. in Dobra.

8. „Importanţa cântării în şc01a popo
rală, cu deosebită considerare ia poporul no
stru“, de Torna Roşu, înv.-dir. în Dobra.

9. „Roiul familiei în educaţiune şi scă
derile acesteia în familiile ţeranilor noştri“,

Disousiune liberă, de toţi membrii con
ferenţei.

10. Raportul eomisiunii permanente : a) 
starea învăţământului în cercul conferenţiar 
al VHI-lea; b) asupra projectului de statute 
pentru ajutorarea învăţătorilor etc. şi c) cau- 
seie stagnării înv0ţăturei la poporul nostru.

11. Statorirea obiectelor şi locului pentru 
conferenţa anului 1905.

12. Interpelări, propuneri şi închiderea 
conferinţei.

Recomand dlor preiegétori sé observe: 
Planul de învăţământ pentru şedlele poporale 
votat în şedinţa de ia 8/21 Octobre 1903 a 
congresului naţionai-bisencesc.

Invit la conferenţă şl pe p. t. dd. preoţi, 
directori şcolari, protopresbiteri-inspecton trac- 
tuali şcolari, cum şi pe toţi amicii şo0lei 
române gr.-or. şi ai culturei naţionale 1

B r a d ,  21 Martie (3 April), 1904.
Prof. Dr. Pavel Oprişa. 

comiaariu consistorial.

Convocare.
Preaveneratul Consistoriu archidiecesan 

prin ordinul nr. 80 şcol. ex 15 ianuarie v. 
a. c. m'a onorat din nou cu conducerea con* 
terenţelor înveţătoreştl din cercul XVII Co- 
halm-Sighiş0ra, cari se vor întruni în Daneş 
în zilele de 23—25 April v. a. c.

Pentru-ca munca n0stră să fie cât mai 
rodnică şi coréspuncjétóre scopului mare, ce 
urmăr.m, îmi iau voie a comunica domnilor 
colegi, de-odată cu invitarea la conferenţe, şl 
programul lucrărilor, cu rugarea, ca fie-care 
să mediteze asupra obiectelor de tractat şi 
bine pregătit să iee parte ia disousiune. Pro
gramul lucrărilor va fi următoriul:

Lecţii practice.
1. „O piesă din Cartea de cetire ro- 

mánésca“ de G. Mircea din Lovnic.
2. „Gavrni Bethlen, principele Ardélu- 

lui“ de G. Andron din Ungra.
3. „Gândacul de Maiu“ de G. Maican 

din Ticuşul-român.
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4. „Albinăritul* de Aurel Vlăduţ din 
M&lâncrav.

5. Desvoltarea numărului 9“ de N. Baiu, 
Vidacutul-român.

6. „Măsurile metrice“ de Z. Bucurstârc 
din Retişdorf.

7. „O lucrare din industria de casă“ de
I. Buta din Viscri.

8. „O prelegere din limba magiară“ de 
F. Luca din Criş.

9. „Regiunile lumii“ de II. Gonţia din 
Haşfalău.

10. „O prelegere din geografie“ de 
Sultana Ciuleiu din Criţ.

11. Disertaţiuni.
1. Rolul femeii în familia ţăranului no

stru* de Aurelia Stoica din Jacul-român.
2. „Ordinea stăpâneşte lumea“ de I. 

Mardan din Daia-săsăscă.
3. „Ce însemnătate au asociaţiunile pen

tru poporul nostru?“ de G. Pop din Caţa.
4. „Ce cariere să îmbrăţişeze Oii popo

rului nostru“ ? de N. Gheaja din Laslea-mare.
111. Gestiuni pedagogice.

1. „O paralelă întră o şcdlă de stat, 
comunală şi confesională, din tóté punctele 
de vedere* de A. Nicoiescu, Merchăşa.

2. „Ce mijióce de învăţământ sunt in
dispensabile pentru o şc01ă primară ?“ de A. 
Vlăduţ, Mălâncrav.

3. „Importanţa cântării în şc0la popo
rală cu deosebită considerare la poporul no
stru“ de P. Constantin, Sighişdra.

4. „Rolul tamiliei în educaţiune şi scă
derile acesteia în familiile ţăranilor noştri“ de 
G. Maican din Ticuşul-român.

6. „Ce lucrări de mână femeeşti să se 
propună în şc0lele nóstre primare de la sate* 
de Cornelia Ciceiu din Sigh ş0ra.

IV . Diverse.
1. Raportul comisiunii permanente.
2. Propuneri şi dorinţe.
Confere nţele se vor deschide Vineri în 

23 April v. a. c. după serviciul divin al sf. 
liturgii, cu parastas pentru fericiţii archi- 
episcopi şi metropoliţi, ca supremi inspectori 
şcolari, şi cu invocarea sfântului duh. Cu 
acăstâ ocasiune va predica în biserică paro- 
chul şi învăţătoriul-director Ambrosiu Stoico- 
vici din S:gh:ş0ra despre „Credinţa în Uzau 
ca isvor de putere, bunăstare şi cultura min
ţii şi a inimii“.

Duminecă în 25 April v. a. c. după 
sf. liturgie va predica comisariui consistorial 
despre „Evangeiia Samarinencei“.

In fine rog a se transpune un esem- 
piariu din acest program şi on. oficiu paro
chial spre cunoştinţă şi comunicare comitetu
lui parochial. Arseniu Vlaicu

eomtiariu consistorial.

NOUTĂŢI
Paştile în Sibiiu. Sfintele sărbători 

ale învierii Domnului au fost serbate în bi
sericile din Sibiiu cu evlavie şi solemnitate 
mare, deosebi în biserica din suburbiul-jose- 
fin, unde atât la serviciul învierii, cât şi la 
liturgie a oficiat Escelenţia Sa Inaitpreasân- 
ţitui nostru archiepiscop şi metropoiit loan, 
cu asistenţă număr0sâ. La serviciul învierii 
a fost asistat de Preacuvioşia Sa dl archiman- 
drit şi vicariu archiepiscopesc Dr. liánon 
Puşcariu, de Preacuvioşia Sa dl protosincel 
Dr. Eusebiu Roşea, director seminarial, şi de 
protopresbiterii loan Papiu, loan Droc şi Ma
tern Voilean, ear' la liturgie, pe lângă cei de 
mai sus a fost asislat şl de protopresbiterul- 
asesor Moise Lazar. Serviciul de diacon, atât 
la Înviere, cât şl ia liturgie i'a tăcut diaco
nul Dumitru Câmpian, archivanu consistorial. 
Cântările liturgice le-a cântat corul semina
rist sub conducerea profesorului T. Fopovici.

La stârşitul iiturgiei Esceienţia Sa me- 
tropolitul a ţinut credincioşilor o trumóia şi 
instructivă predică. *

Teatru în Sâlişte- Representaţiunea 
teatrală dată a doua zi de Paşti în comuna 
Săiişte, a avut succes desăvârşit. Vom da în 
numărul viitor o amănunţită dare de sâmă, 

*
Ştire falsă. Ziarele magiare aduseseră 

ou vădită bucurie ştirea, că tabla regăsea din 
Cluj a nulificat testamentul lui Petrán, fost 
protofisc comitatens în Cluj, care întrăga sa 
avere, în valóié de vre-o 200,000 coróne, a 
testate „Asociaţiunei“ din Sibiiu. Dnpă cum 
suntem informaţi însă, ştirea a fost falsă, 
pentru-că tabla regăscă din Cluj tocmai din 
contră, a aprobat sentenţa tribunalului regesc, 
prin care testamentul a fost deolarat valid.

t

f  Regina Isabela. Sâmbătă a răposat |
în Paris regina Isabela, buDica regelui Alfons i 
X III. al Spaniei, în etate do 74 ani. A ur- 
mat în domnire tatălui ei Ferdinand VII, care I 
neavând copii de sex bărbătesc, in 1830 a 
modifi .at legea de succesiune, aşa ca şl des
cendenţii de sex feminin să pótá moşteni tro- j 
nul. Prin acăata modificare simţindu se scur
tat în dreptul de moştenire fratele regelui, 
Don Carlos, a înscenat dese revolte contra 
regimului femeese. De atunci datăză „car- 
lismul“ în Spania. In 1870 Isabsla a renun
ţat la tron în favorul fiului ei Alfons XII.

•
f  Victor Comşa, sublocotenent în re

gimentul ces. şi reg. de pioneri Baon nr. 6, 
după un morb greu şi îndelungat şi-a dat 
nobilul suflet în mânile Creatorului Marţi 
(12 April n.) la orele lD/a din nópte în spi
talul militar din Budapests. înmormântarea 
i-se va face Joi (14 April n.) la orele 3 d. 
a. în cimiteriul militar de acolo. Defunctul 
a fost fiul cel mai mare al profesorului semi
narial Demetriu Comşa din Sibiiu. Mult întri
statei familii îi espnmăm sincere condolenţe.

•
De la „Reuniunea femeilor române 

din Sibiiu*. Aeăstă reuniune a decis înfiin
ţarea unei şc01e pentru sconomia şi industria 
de casă. In acest scop doreşte a speciálisa 
două instructore, una în economia şi alta în 
industria (croit, cusut, tors, ţăsut, împletit cu 
maşina, brodat etc.) de casă. Cea dintâiu va 
avă să cerceteze cursul de economie casnică 
susţinut de „Reuniunea femeilor evangelice 
din Sibiiu“, cea din urmă — având deja 
ărecare cualificaţie specială — un curs de 
11 luni la „Szövőipari szakiskola“ din Késmárk, 
pentru care va fi a se esopera permisiune 
ministerială. Pentru acoperirea speselor îm
preunate cu cercetarea cursului de economie 
casnică comitetul reuniunii a votat un sti
pendiu de 800 cor., ear’ pentru acoperirea 
speselor împreunate cu cercetarea cursului 
industrial un stipendiu de 1000 cor. Refiec 
tantele, cari doresc a obţină unui din aceste 
stipendii, să-şi înainteze cererile, conform con
cursului publicat în ziariul nostru, pănă cel 
mult la 31 Maiu a. c. st n. După informa- 
ţiunile nóstre, stipendiatele vor fi obligate a 
întră şi rămână cel puţin 5 ani în serviciul 
reuniunii ca instructore pentru economia, 
respective industria de casă, având a primi 
o remuneraţie anuală de câte 800 cor., lo
cuinţă liberă şi întrăgâ întreţinerea. Se vor 
pută absolve de la acest angajament şl îna
inte de terminul indicat, în cas de căsătorie, 
dar’ vor avă să anunţe acăsta cu 1/1 an 
înainte şi să restitue stipendiul. Reflectantele 
nu pot fi mai tinere de 20 ani şi au să do- 
vedăseă, că vorbesc bine româneşte şi ungu
reşte sau nemţeşte. Vor fi preferite reflec
tantele cari au deja cualificaţie specială, în 
deosebi stipendiul al doilea se póte conferi 
numai unei reflectante care a cercetat deja 
un curs de industrie casnică.

*
Comună pustiită de foc. Sâmbătă 

după amiazi s’a escat foc în comuna săcuăscă 
Gyergyószárhegy, care alimentat de vânt pu
ternic a mistuit în scurt timp 160 case îm
preună cu clădirile economice din jurul lor.

*
Concertul Popoviciu-Dima. Con

certul Popoviâu—Dima, anunţat deja, se va 
da Vineri, 9/22 April, îu sala mare de la 
Gesellschaftsbaus, cu programul următoriu:
1. 1. a) I. Brahms: Feldeinsamkeit, b) A. 
Jensen: Lehn deine Wang1 D. Popoviciu.
2. a) Ű. F. Händel: Verdi prati, ane din 
„Alcina“, b) F. Schubart: Die junge Nonne, 
c) F. Schubert: An die Musik, M. Dana. 3.
a) G. D.ma: Mugur mugurel, b) G. Dima: 
Ştii tu mândro? D. Popoviciu. 4. a) F. L  szt: 
Loreley, b) H. Wolf: Mein Liebster singt, 
c) H. Wolf: Ich hab’ in Penna . . . M. Dnua. 
5. a) C. Loewe: Erlkönig, b) C. Loewe: 
Hinkende Jamben, D. Popoviciu. 6. a) G. 
Dima: Dorinţă, b i G. Dima: Pe când sör ele 
de vară, c) G. Dima: Légán verde, M. Dima. 
II. 7. a) G. Dima: Mândruliţă de demult,
b) G. Dima: Hop ţurcăfurcă, D. Popoviciu. 
8. a) C. Loewe: tipirito santo, b) C. Loewe: 
Kleiner Haushalt, M. Duna. 9. a) F. Schu
bert: Am Meer, b) R. Schumann: Ich grolle 
nicht, D. Popoviciu. 10. a) I. iácariatescu: 
Doină, b) A. Kirchner: Fáié verde ele bujor 
M. Dima. 11. a) C. Loewe: Fredericus rex, 
b) C. Loewe: Edward, D. Popoviciu. La 
pian G. Dima.

*
Păduri în flăcări. Alaltăeri (Luni) pe 

la amiazi pădurile din stânga Oltului, din 
sus de Călimăneşti, au luat toc. Pe la 7 ore 
săra 12—15 pogóne de pădure erau în flăcări. 
Pădurile sunt proprietatea statului român.

*
Mérte cumplită. Economul loan Ma- 

loş din Gernesig eşind la arat a dat foc mi- 
nştei de pe un loc al seu. Băieţelul de 5 
ani a lui Maloş, pe care încă '1 dusese cu 
sine la câmp, până ce tatăl seu ara pe un 
loc aprópe de mirişte, s’a pus să dee si el 
foc miriştelor şi astfel şi-a aprins hainele. 
Gând Maloş a observat primejdia, băieţelul 
îndurase arsuri aşa de grave, în cât după 
chinuri de câteva ceasuri a murit,

A

Petrecere în Mociu. Producţiune mu- 
sicală-teatrală va aranja corul bisericei greco- 
orientale din Mociu, în favorul blbliotecei şco
lare, Duminecă in 4/17 April a. c. în lo
calul şc01ei gr. or. din localitate.

începutul ia orele 7 şi jum. săra.
*

Petrecere şi teatru în Sânt-Andreş. 
Primim invitare la concertul şi representa
ţiunea declamatorică-teatrală ce o vor aran- 
gia elevii şc0lei centrale, în localul şc0lei din 
Sânt-Andreş, cu concursul unor domni din 
Deva şi jur la Dumineca „Tomii“ (17 April 
1904). începutul la 71/* ore săra. Preţul de 
intrare: de persönä 1 cor. 20 fii., de familie 
1 cor. 60 fii. Venitul curat e destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci şcolare. Suprasoi- 
virile se vor cuita publice. NB. Pentru cuar- 
tire se îngrijeşte comitetul arangiator.

*
Yictimile ofticei. Raportul ministe- 

riului de interne despre starea sanitară a 
ţerii arată, că în Ianuarie au murit de oftică 
6251 ómeni (în Budapesta 245). Cu mult 
mai evidentă apare însă devastarea causată 
de oftică din datele statistice de pe anul 
1902 (publicate acum). Conform acestora, în 
1902 au murit de oftică 75.145 ómeni. Mai 
mare a fost mortalitatea în ţinuturile dintră 
Dunăre şi Tisa, unde in o singură lună (Ia
nuarie) au murit de oftică 1072 ómeni.

*
A zice despre cineva că e min

cinos — e vatémare de önére. In adu
narea generală a băncii din Ökörmező, ţi
nută în 2 Oetobre 1902, protopretorul Dr. 
Pâl Alfred s'a fost esprimat asupra preotului 
gr, cat. de acolo Juhâszovici Antal, că „e 
tórte mincinos“ şi că „de nu ar lua în con
siderare că pórtá reverăndă l’ar pălmui". 
Preotul a făcut arătare la judecătoria cer- 
cuală din Ökörmező, care a osândit pe pro- 
topretorul la 100 coróne amendă, în cas de 
nepiătire, schimbată în arest de 10 zile, şi a 
obligat pe protopretorul să publice sentinţa 
in „Budapesti Hírlap“. In motivarea sentin
ţei se învăcă drept momente agravatóre: 
cultura superiórá a insultătonului şi împre
jurarea, că insulta s’a comis în loc public, 
în o adunare generală, şi a fost îndreptată 
contra unui preot, în faţa credincioşilor iui. 

•
Sărutări patriotice. In Rusia s’a des

chis o colectă publică p.iitru acoperirea chel- 
tuelilor de răaboiu. La colecta acăsta o dom- 
mş0ră tinără şi uimitor de frumósá, cântăiăţă 
de orfeu, a dat 2U00 de ruble, câştigate cu 
guriţa. Săptămâna trecută adecă dşdra Sacha
rin (aşa se chiamâj cu ocasiunea unei repre- 
sentaţiuni in oraşul Perm, după cântarea cân
tecului „Slavnaia Rossiia*, compus din pri
lejul răsboiului ruso-japonez, a declarat că 
sărută pe fie-cine care-i dă, în favorul colec
tei, 10 ruble pentru o sărutare. Ca mânaţi 
de altceva s'au repecj.it spre bină o mulţime 
de bărbaţi, tineri şl bătrâni, sihndu-se fie-care 
să prevină pe ceialaiţi în atingerea buzelor 
cântăreţei. Cântărăţa văzând că e asalt aşa 
de mare, s’a retras repede de pe bină şi s’a 
închis în garderobă până ce impresariul a 
isbulit să facă ordine, dând fie-caruia bilet 
numerotat. A eşit apoi de nou pe bină şi în 
faţa întregului public a început să împariă 
sărutări în ordinea biletelor numerotate. A 
dat de tot vr’o două sute de sărutări. Suma 
astfel incassată a tnmis’o apoi guvernului 
ca „rata primă“ din suma ce voeşte să co
lecteze astfel în favorul celor duşi în răsbolu. 

•
Nn îuzadar se adresăză azi toţi bol

navii, cari se simt perduţi, la dl Albert Mül
ler, (Budapesta, V. strada Vadász 42/V), k  
inventatorul crucii magneto-electrică R. B. 
86,967, căci în adevărat numai acăsta cruce 
foloseşte in contra reumei, astmei, podagrei, 
anemiei, epilepsiei etc. Bolnavii nu o pot în 
de-ajuns recomanda tuturor căci efectul ei 
e în adevăr uimitor. Dovadă e şi urmâtorea 
sensóre de recunoştinţa: Dmi Albert Müller. 
Iţi sunt íórte recunoscător pentru invenţia 
dtale. Am suferit de dureri cumplite în spate, 
ia cap şi la organele de respirare. Tóté lu
crurile au fost zadarnice şi numai prin folo
sirea crucii magaeto-eiectnce R. B. nr. 86,967 
m'am însâuătoşat, pentru ce iţi espnm mul
ţumită mea ierbinte. Cu deosebită stimă: Ste
fan Haidukov.es, Eszék.

#
Progres coréspumjétoriu spiritului 

timpului. Abia câţiva ani s’au strecurat, 
de când în întrăgâ ţăra s’a ivit mişcarea 
de a semăna struguri înaintea fie-cârei case 
şi în fie-care grădină, şi idoia acăsta în- 
tr’atâta s’a lăţit, în cât abia se mai afla loo 
în ţără, unde să nu se planteze. Şi nici nu 
e mirare. Să privim d. e. oraşul Biserica 
albă, în care nu se află casă neîmpodobită 
cu verdăţă de struguri. Acăsta provede în- 
trăgă familia, de ia cócere pănă iarna târziu, 
cu cei mai buni struguri de desert, şi dă în 
fie-care an róde, fără îngrijire deosebită. De 
aceea atragem atenţiunea on. noştri cetitori 
asupra acestei plante, cum şi asupra anun
ţului cu clişeu (chip) de pe pagina a IV-a a 
főiéi nóstre de astăzi. Catalóge ilustrate pri
meşte fie-cine gratis ţi franco,

Cărţi şi reviste.
„Amicul tinerimei, fóie de cunoştinţe 

folositóre pentru educaţia tinerimei române“, 
tasc. 3, pe Martie, a apărut cu următoriul 
sumarm : „Christos a înviat“, „Regina Berta* 
(muma lui Carol cel Mare), „Din viăţa re
gelui Carol“, „Despre salutare, însemnătatea 
ei“, „Espediţia belgiană la polul sud în 
1898—99“, „Lupta navală a furnicelor“, „Si
tuaţia internă a Romei în epoca Gracchilor“, 
„Călătorie în Italia“, „Japonia“, „Leonarde 
da Vinci“, apoi: ghicituri, probleme de re- 
solvat din matematică, fisică, geometrie, în
trebări şi răspunsuri, soluţiunea problemelor 
din fascicolul 2, jocul de şach (descriere şi 
demonstrare).

„Amicul tinerimei* apare în Tîrgu-Jiu 
(Romănia), e redactat de profesorii de la gim
nastul din Tîrgu-Jiu şi costă 8 cor. pe an. 
Director, proprietariu şi editor e I. Moisil, di
rectorul gimnasiului.

Artă şi ştiinţă.
V i n e r e a  p a t i m i l o r .

Institutul de arte grafice şi editură 
„Minerva“, din Bucureşti, din ale căror ate
liere în timpul din urmă au eşit lucrări de-o 
execuţiune artistică neîntrecută în analele 
tipografiilor române, a avut fericita inspiraţie 
să se gândăscă şl la popularisarea openlor 
de vaióre ale picturii naţionale.

începutul i’a tăcut cu cunoscuta pânză 
a lui Th. Aman „ Vinerea patimilor“, repre- 
sentând ocolirea cu sfântul epitaf, a bisericei 
Stavropoleos din Bucureşti. In fund se vede 
intrarea bisericei cu pilaştri lucraţi de mâni 
măestre. Feţe evlavióse, cu preotul înfrunte, 
încunjură biserica. Asupra păreţilor se pro- 
îectăză flacăra torţelor. Tdtă însemnătatea şt 
solemnitatea acestei sfinte zi e ouprinsâ în 
pânza răposatului pictor.

Popularisarea unei asemenea opere are 
o îndoită valóra. Intâiu ea face cunoscut pe 
autorul ei, un muncitoriu íórte valoros şi ia 
timpul seu strâduitor de a ridica nivelul 
artei picturii. Al doilea, ea póte avă o m- 
fiuinţă bună asupra suflatului ori-cărui cre
ştin, căci o pictură măiastă înalţă totdăuna 
ochii Buileteşu ai privitorului spra un ideal.

In creşterea poporului nostru pictura a 
fost nesocotită până acum. La ţără s’au răs
pândit ícóne imposibile, ear’ zugravii de răs
pântii au umplut păreţu bisericilor cu sfinţi 
cu gura strîmbă. Este timpul suprem, ca să 
se producă o reacţiune in contra acestor 
pseudosdnţi şi să se înlocuăscă cu opere de 
artă, de cari avem un număr frumuşel.

Institutul „Minerva“ îşi va dobândi 
merite deosebite pentru îmbunătăţirea gus
tului public, dacă va reuşi să răsbatâ ou ta
blouri de aceste şi să le populariseze la ţără 
ca şl în oraş. Şi nu numai momente din 
viăţa religiósá a poporului, necesar ar fi să 
se cunóscá şi alte producţiuni de-aie pictori
lor noştri. Copii bune, atârnate în şc0iă, în bi
serică şi în casele iio-căruia, îşi pot îndeplini 
frumósa misiune.

Începutul e íórte bun, să sperăm că 
va continua tot astfel, întimpinând cuvenita 
bunăvoinţă.

Preţul unui tablou este de 2 lei, ţi 
se află de vénijare la tóté librăriile şi la in
stitutul de arte grafice şi editură „Minerva“, 
Bucureşti, strada Regală 6. Se póte prooura 
şi prm librăria arohidieoesană din Sibiiu.

Fosta ultimă,.
Din parlament.

Eri, Marţi, dieta magiară şi-a în
ceput de nou activitatea. S’au făcut co
municările obicinuite, s'au presentat pe- 
tiţiumle intrate la presidiul casei şi s’a 
stabilit ordinea de zi pentru şedinţa de 
astâzi, în care se vor desbate unele 
proiecte mai mărunte de lege şi se vor 
da răspunsuri din partea miniştrilor la 
interpelările făcute. Peste câteva zile 
guvernul va presenta dietei budgetul 
anului I90d.

Convocarea reichsratliu lu i.
Foia oticiaiâ de la Viena publică 

în numérui de eri, Marţi, rescriptul îm
părătesc, prin care reichsrathul austriac 
e convocat de nou pe 19 April la Viena.

întrevederea de la Abbazia.
Ministrul comun de esterne al mo- 

narchiei, contele Goluchowski, a avut 
zilele trecute întâlnire la Abbazia cu 
ministrul de esterne al Italiei, littoni. 
Acestei întrevederi i-se dă mare impor
tanţă politică. Se crede, că cu ocasiu
nea acésta au fost deláturate tóté ne
înţelegerile ce au esistat întră monar- 

I chia nóstrá şi Italia.
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Concurs repeţit
Pentru întregirea vacantei parohii 

de cl. III. Agostin, protopresbiteratul Co- 
halm, prin acésta se publică concurs a doua 
oră cu termin de 30 zile de la prima publi
care în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Cererile de concurs au se se aşternă 
oficiului protopresbiteral în Cohalm (Kőhalom), 
avénd petenţii a se presenta poporului în bi
serică în vre-o Duminecă sau sărbătore pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Agos t i n ,  în 5/18 Faur 1904.
C o m i t e t u l  p a r o h i a l  gr. or. 

Alexandro Bucşa loan Stanberţ
p r e s i d e n t .  n o t a r i n .

Vidi!
Nicolae J>. Mfrcea

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 4505 1904 mag. [77] 3—3

Publicaţiune.
Prin acésta se aduce la cunoştinţă 

generală, că noul térg de vite al 
oraşului Nagyszeben (Sibiiu) de lângă 
drumul Şurii-mari, s’a deschis Marţi 
în 12 April n. c., şi că începând cu 
acéstá zi în viitoriu târgurile de vite, 
de săptămână şi de ţâră, se vor ţină 
esclusiv pe locul noului târg.

Totodată se face cunoscut, că te
renul noului târg de vite, pe basa con
cesiunii înaltului ministeriu reg. u. de 
comerciu nr. 11529 I 1904 este inter
calat la reionul oraşului de vamă pen
tru pavagiu, şi că de la deschiderea 
târgului, vama de pavagiu şi acisul 
pentru tóté caréle, trăsurile, mărfurile 
ş. a., cari sosesc în zile de târg pe 
drumurile Şurei-mari şi Mândrei pe te
ritoriul oraşului, este a se plăti la bariera 
de vamă, aşezată lângă târg.

N a g y s z e b e n ,  1 April 1904.
Magistratul.

Carol Niedermaier
pâlărier

3 3  s t r a d a  c i s n ă d ie i  3 3
„la pălăria roşie“

r e c o m â n d ă

a«*- pălării
părose, pentru preoţi români, ă 7 ‘—, 8 ‘— 
şi 9 coróne, în cele mai bune şi mai 

frnmóse calităţi.
( L a  c o m a n d e  d in  a f a r ă  p a c h e t a r e a  e  g r a t u i t ă ; 

m ă s u r a  c a p u l u i  e s t e  a  s e  l u a  î n  i n t e r i o r u l  u n e i  p ă 
l ă r i i  p o t r i v i t e  c u  o  p â n z ă  d e  c e n t i m e t r u  s a u  c u  o  
f â ş i e  d e  h â r t i e . )  [7 5 ]  5 — 1 2

Si plantăm ntar ie viţă ie vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în pământ şi nésip.
P e n t r u  a c e s t  s c o p  în s ă  n u  s e  p o t r i v e ş t e  o r i - c e  

s o iu  d e  s t r u g u r i ,  d e - ş l  t ó t é  s o i u r i l e  s u n t  p l a n t e  c u r p e -  
n i t ó r e ,  f i i n d - e ă  o  p a r t e  m a r e  d i n  e l e ,  c h i a r  ş i  d a c ă  
s e  d e s v o l t ă ,  n u  d ă  r ó d e ,  d in  c a r e  c a u s ă  m u l ţ i  n u  a u  
p u t u t  o b ţ i n ă  n ic i  u n  r e s u l t a t .  D a c ă  i n s é  s e  p l a n t é z a  
s o i u r i  h u n e  p e n t r u  f o r m a r e a  d e  v e r d e ţ ă ,  a c e s t e a  p r o -  
v é d  a p o i  c a s a  p e  î n t r e g  t i m p u l  c ó c e r i i  c u  c e l e  m a i  
e m i n e n t e  s o i u r i  d e  s t r u g u r i  t ă m â i o ş i  ş i  a l t e  s o i u r i  d e  
s t r u g u r i  d u l c i .  [1 2 ]  1 1 — 2 0

S t r u g u r i i  c r e s c  p r e t u t i n d e n e a  în  p a t r i a  n o s t r ă  ş i  
n u  e s i s t ă  c a s ă ,  p e  l â n g ă  a l e  c ă r e i  z i d u r i  n u  a r  p u t é  
f i  c u l t i v a ţ i ,  c u  n e î n s e m n a t e  s p e s e ;  a f a r ă  d e  a c e e a  
s e r v e s c  d e  c e a  m a i  f r u m ó s a  p o d o b ă  ş i  p e n t r u  a l t e  
c l ă d i r i ,  g r ă d i n i ,  g a r d u r i  ş . a .  f ă r ă  s é  d e t r a g ă  c â t  d e  
p u ţ i n  d i n  l o c u l  m e n i t  p e n t r u  a l t e  s c o p u r i .  Ş ’a p o i  
s t r u g u r i i  s u n t  c e l e  m a i  m u l ţ ă m i t o r e  p ó m e ,  d e ó r e - c e  
r o d e s c  a n  d e  a n .

S o i u r i l e  s u n t  d e s c r i s e  î n  u n  p r e ţ - c u r e n t  i l u s t r a t ,  
c a r e ,  i n d i c â n d u - s e  a d r e s a  p r i n  c a r t ă  p o ş t a l ă ,  s e  t r i 
m i t e  f i e - c ă r u i a ,  g r a t i s  ş i f r a n c o .

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

8 zile de probă!
C u  p r e ţ  u i m i t o r  d e  e f t i n ,  c u  n u m a i  f l .  3 - 0 5  

s e  p ó t e  c ă p ă t a  o  g a r n i t u r ă  a d m i r a b i l ă  c o n s t ă t ă t o r e  
d i n  u r m ă t d r e l e  p a t r u s p r e z e c e  j u v a e r e  p r e ţ i 0 s e :

1  o r o l o g i u  d e  b u s u n a r  a n k e r  r e m o n t o a r  d e  n i c k e l ,  
( s i s t e m  „ R o s s k o p f - P a t e n t “ ) , c u  c a p a c e  f r u m o s  g r a 
v a t e ,  p r e c i s  r e g u l a t ,  g a r a n ţ i e  p e  3  a n i ,  ş i  c u t i e .

1  l a n ţ  p a n ţ e r a t  d e  g o ld i n  s a u  n i c h e l ,  c u  a c ă ţ ă t o r ,  
s i s t e m  p a r i s i a n .

I  a c  d e  c r a v a t ă  d e  g o ld i n  c u  b r i l i a n t .
1 p ă r e c h e  b u m b i  d e  m a n ş e t e  a u r i ţ i ,  m a r c a  „ G a r a n ţ i e “ .
1 g a r n i t u r ă  b u m b i  d e  c ă m a ş ă  ş i  g u l e r  d e  g o ld in ,  1 5  b u c .
2  i n e l e  d e  g o ld i n  c u  p i e t r i  e l e g a n t e .
1 o g l i n d u ţ ă  I n  c u t i e .

A c e s t e  1 4  p r e ţ i o s e  ş i  a d m i r a b i l e  o b i e c t e  
î m p r e u n ă  c u  o r o l o g i u l  a n k e r - r e m o n t .  e s p e d é z á  
p e n t r u  l i .  3  0 5  p e  l â n g ă  r a m b u r s  o r i  t r i m i ţ c n -  
d u - s e  b a n i i  î n a i n t e ,  f i r m a :

B R Ü D E R  H I  RVITZ
c a s ă  d e  e s p o r t  

K r a k a u ,  S t r a d o m  17  ( O e s t )

Ce nu convine se primeşte înapoi în 8 zile, ear’ banii se 
returnézá cumpörätorului, aşa că e eschis ori-ce risic.
C atalogs i lu s tra te  desp re  div. m ărfu ri g ra tis  şi franco. 

— Se primesc vîncj.8tori şi agenţi. —
A ceeaşi g a rn itu ră  cu  u n  orologiu  gold in  de G eneva, 
care  ’ş i p á s tréz a  colórea au rie  neschim bată , costă  n u 

m ai fi. 4-75. [6 1 ] 7—15

Cărămidă vechiă
se află de vîn^are la

architectul Franz Uzulay,
(66) 7—10 strada turnului-roşu nr. 2 a.

Croitorie civilă si militară.
_________  9

Pentru sesonul de primăvară şi vară ne permitem a recomanda aten
ţiunii binevoitóre a on. public român atelierul nostru de croitorie, în care confecţionăm

tot felini de haine pentru domni
ca: costume complete (de la 40—80 cor.), jachete, haine de salon, fracuri, 
raglame, pelerine etc., cum şi tot feliül de uniforme pentru oficeri, voluntari, 
funcţionari ai căilor ferate, forestieri, pădurari şi flnanţi; asemenea confec
ţionăm palitone şi jachete pentru dam e, tóté acestea din cele mai fine şi mo
derne stofe (originale englezeşti), pe lângă preţuri moderate. Pentru soliditatea 
lucrului se garantézá. Cu stofe şi mustre servim ori când.

Totodată ne permitem a face cunoscut domnilor preoţi şi candidaţi de preoţi

«cr°im agg- r e v e r e n d i -aet
după cel mai nou stil din diferite calităţi de stofă, material trainic, cu preţ de 8 5 — 150 
cor. Comaude se pot face şi în scris, indicându-se măsura (în centimetri), anume lun
gimea de la guler (pe spate) pănă în brâu şi de la guler pănă jos, lăţimea spatelui 
întreg (de la o cusătură a mânerii la ceealaltă), lungimea mânecii pănă la cot şi 
lungimea íntrégá, grosimea peptului subsuoră, grosimea în brîu şi lărgimea gulerului 
eventual sé se indice numărul gulerului de la cămaşă.

Un costum complet sau o reverandâ la cerere confecţionăm în 24 ore. 
Cerând şl cu ocasiunea acesta spriginul on. public român şi asigurându-1 de 

nou de un serviciu totdeuna prompt şi satisfăcător, semnăm 
S i b i i u ,  1 5  Martie 1 9 0 4  cu  fo tă  stim a

Petraşcu Parau
(3) 4—6 strada poplăcii 21 (peste cale de tipografia archid.)

Redactor ruponubii Teodor V. Păcâţian,

Somatosă
albumină de carne solubilă

co n ţin e  s to fe le  n u tr itó r e  a le  că rn ii (co rp u r i d e  a lb u 
m ină  ş i săru ri) c a  p ra v  u şo r  so lu b il, a p ró p e  fă ră  g u st , 

em in en t

remediu întăritor
p r o d u c e t o r  d e  a p e t i t

p en tr u  d eb ili , p e r s ó n e  rem a se  în a p o i în  d esv o lta re , 
p a c ien ţi d e  n e r v i, d e  p ie p t  ş i d e  sto m a c, p en tr u  le h u z e , 
co p ii car i su fe r  d e  r a c h it is , p en tru  c o n v â le sc e n ţi e tc . 

în  form ă  d e

S o m a t o s ă  d e  f e r
pentru cei-ce sufer de ch lorosâ (Bleichsucht) 

reco m a n d a tă  de m ed ici.
S o m a to să  de fe r  co n stă  d in  som atosă , cu  2 %  fe r  în  

le g ă tu r ă  organ ică .
Somaţosa produce apetit în măsură mare.

Se capetâ  în  farm acii şi d ro g erii — V eritab il num ai în  pache t
o rig inal.

Farbenfabriken vorm. Frieflr. Bayer & Co, Elberfeld'
(despărţgm en tu l farm aceutic.)

Oeasiune rară!
Licuidatorii societăţii comerciale pe acţii „Concordia“ din loc a decis 

desfiinţarea prăvăliilor societăţii.
Ca sé putem deci în timp scurt ajunge acest scop vom vinde tóté 

mărfurile cu preţuri forte reduse şi sub preţul costului.
Invităm deci cu tótá onórea pe amicii noştri de afacere, cât şl pe 

On. public, sé se foloséscá încă la timp de acésta mare si favorabilă oca- 
siune.

Cu deosebire posedem deposite mari în ape minerale, cafele, teiuri, 
rum, colori şi recuisite de scris; lumini de spermancet, săpunuri etc. etc.

11,000 litre de vinuri naturale, vinuri vechi. Vindem şl 
în pârtii mai mici. (86) 1—2.

In despărţământul textil posedem: bumbacuri de tot soiul, pânzării, 
dantele, cretóne, pânză de saltele, aţă şi multe alte articole cu preţuri de tot 
eftine. Cu t6tă st’ma

„CONCORDIA“, societate comercială pe acţii în licnidare.

In préjma examenelor! Iu  préjma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cMdiecesaná, în colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P r e ţu l: de bu cată  2  f i i .; 100  b u căţi 1‘3 0  cor. ş i porto  postai. 
C om audele d in  afară, se esecută  im ediat.

L ibrăria tipografiei archid iecesane

V ap or e le  „ K a ise r “ :
K aiser Wilhelm I I ,  215 metri lung,
Kronprinz W ilhelm , 202 metri lung,
K aiser Wilhem der Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
—..—  Plecarea Marţia. = =

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci se 
călătoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie care călător trebue să fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
se călătorăscâ, şi se nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă se se îngrijescă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Cálétoria de la Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser“ 

1 4 0  cor., pe vapor de postă i a o  cor.

F. MISSLER,, BREMEN, Bahnhofstrasse 30
casă de bancă şi întreprindere de comunicaţiuue.(63) 8—31

Editura «i tipariul Tipografi«! arohidieoauna.


